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[Landbrugsministeren.] 홢홢홢홢<:' 
samling, og jeg vil gerne her over for ,hr,. 
Niels Eriksen bekræfte, at det er min hen- 
sigt at fremsætte et sådant lovforslag, men 
det ændringsforslag, jeg stillede, var af mig 
tænkt som et tilbud, forudsat at der i udval- 
get var enighed om at acceptere det. Vedrø- 
rende j ordlovsudvalget var det jo en gæl- 
dende lov, man greb ind i ved det oprin- 
edlige ændringsforslag, og når enighed 
ikke, kunne opnås, og under hensyn til, at 
der efter ståtshusmandsloven skal være 
nyvalg 1. november i år, og at vi ikke kan 
forvente, selv om vi vil lægge pres på for at 
få den nye lov gjort færdig, at dette lykkes 
inden I. april 1971, har jeg fundet det rime- 
ligt kun at forlænge funktionsperioden for 
husmandskommissionerne, hvis funktions- 
periode jo udløb den 1. april i år. 

Dette, at denne enighed ikke kunne opnås, 
er begrundelsen for, at jeg har stillet det 
ændringsforslag, som flertallet i øvrigt er 
gået ind for, og jeg skal med disse bemærk- 
ninger anbefale, at man stemmer imod det 
af mindretallet stillede ændringsforslag. 

Risgaard Knudsen: Jeg forstår på ministe- 
rens sidste udtalelser, som jeg i øvrigt tak- 
ker for, at man allerede i begyndelsen af 
næste samling kan forvente, at der bliver 
fremsat forslag til ny statshusmandslov. 

Allerede af den grund står jeg uforstående 
over for, at ministeren i bemærkningerne til 
sit ændringsforslag har anført, at man ikke 
med sikkerhed kan anføre, at en ny stats- 
husmandslov vil være vedtaget inden 1. ap- 
ril 1971. Det forekommer mig under hensyn- 
tagen til disse oplysninger, at der. er et og 
andet, som ministeren i høj grad står usik- 
ker over for, hvad angår spørgsmålet om en 
ny statshusmandslov. 

Landbrugsministeren (Peter Lår sen): Blot 
den korte bemærkning til hr. Risgaard 
Knudsen: Ét  er at give løfte om at frem- 
sætte et lovforslag, noget andet er at give 
løfte om at gøre det færdigt til én bestemt 
tid. Vi har jo erfaring for, at der kan gå 
længere tid, ofte længere tid end ønskeligt, 
inden det sker, og det er derfor, jeg har stil- 
let dette ændringsforslag. 

I - . I Hermed sluttede forhandlingen. 홢 홢 I 

§§ 1-4, ændringsforslag ur. 1, § 5, således 
ændret, ændringsforslagene nr. 2 og 3, § 6, 
således ændret, ændringsforslag nr. 4, § 7, 
således ændret, § 8, ændringsforslag nr. 5, § 
9, således ændret, og § 10 
vedtóges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 6 om indsættelse af 
en ny paragraf 
forkastedes med 63 stemmer mod 39; l  med- 
lem tilkendegav, at han hverken stemte for 
eller imod. 

Ændringsforslag nr. 7 om indsættelse af 
en ny paragraf, ændringsforslag nr. 8, § 11, 
således ændret, og §§ 12 og 13 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. ; -  

Den næste sag på dagsordenen var: ' 
Anden behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov om folkeskolen. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
143) findes i tidenden sp. 4282, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 905). 

Der var stillet 4 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der stillet føl- 
gende ændringsforslag: 

11 
Af Sigsgaard og Kjær 'RasmuSsen: 

Til § l. 
Nyt nummer. 홢. 홢. 

1) Efter nr. 31 indsættes som nyt num- 
mer :  
홢00. :f 22, stk. 8, affattes således: 
홢StJc. 8. Undervisningsministeren fastsæt- 

ter regler for angivelse af, at realeksamens- 
niveau er opnået i enkelte fag i de i § 13, 
stk. 5, omhandlede beviser."" 



5621 : 11,- . i ' lä/ö 70: , 홢 beh. af f. t. ^vedr. folkeskolen. . - I I I ' 홢 ; I . 홢홢 5622 

홢 . Til nr. 32. ;홢.' 
2) Nr. 32 affattes således: : : : : 

홢32. § 22, stk., 9, ophæves." : 

Nyt nummer. 
3) Efter,nr. 75 indsættes; som nyt num- 

mer: 
,,00. I ,§ 64, .stk. 1, udgår 2.  punktum." 

B e m æ r k n i n g e r  t i l  
ændr ings fo r s l agene .  , ... 

Til nr. 1. 
Det anses for rimeligt, at eleverne får 

adgang til at nå realeksamensniveau: i en- 
kelte fag og at; få dette attesteret i beviserne 

- for 9. og 10. klasseprøverne.1 - ; 

Til nr. 2. 
Ændringsforslaget er redaktionelt.. 

Til nr. 3. 
2. punktum i lovens § 64, stk. 1, fastsætter 

begrænsninger i adgangen til, afvigelser fra 
lovens bestemmelser; med henblik, på for- 
søgsarbejde, for så vidt angår realafdelingen. 
Da der netop i realafdelingen er særlig stort 
behov for forsøgsarbejde, foreslås bestem- 
melsen ophævet. En gennemførelse af æn- 
dringsforslagene nr. 1-3 vil i øvrigt være 
forberedelser til gennemførelsen af den u- 
delte 10-årige skole. 

Lovforslagets paragraffer* ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om * lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under êt. ; .i ,,: 

Karl Max Rasmussen: Mit parti ,kan, ikke 
stemme for de af fru Gunhild Due stillede 
ændringsforslag, men vil undlade at 
stemme. > ; 

Hvad ændringsforslaget vedrørende § 17 
angår, kan jeg sige, at vi ikke alene har 
sympati for en udelt skole, men at vi virke- 
lig ønsker den udelte, skole etableret. Derfor 
stillede mit parti også i sidste samling under 
behandlingen af ændringer i skoleloven for- 
slag om, at kommunerne skulle have adgang 
til at etablere udelt skole til 7. klasse; Jorsla- 
get blev vedtaget, og der er nu kun ganske 
få procent delte klasser tilbage. Selv om vi 
vedtog fru Gunhild Dues ændringsforslag, 
ville det alligevel ikke kunné få, virkning for 
det kommende skoleår, men først fra det 

næste igen, og til den tid skal vi alligevel til 
at ændre på lo ven, helst gennemgribende. Vi 
vil da ikke nøjes med nogle .lapperier, vi vil 
ikke nøjes med en udelt skole til 7. klasse, 
men forventer den udelte skole gennemført 
til tops. 

Den nugældende skolelov vil selv med de 
ændringer, som nu foretages, stadig først og 
fremmest uddanne børnene til et, skal vi 
sige statisk, samfund. Selv om der skete no- 
get : Ved loven af 1958, da der kom noget 
mere liv, særlig når vi ser ,pa de ældste klas- 
ser, er jder med den struktur, skolen har, 
tale om en skole for et statisk samfund. Men 
da samfundet er inde i en så rivende udvik- 
ling,, kan vi ikke blive ved at have denne 
struktur. Skolen skulle gerne være sådan, at 
den  også kan fungere, leve op til de krav, 
der vil blive stillet til den om blot 10-15 år, 
hvor. samfundet vil være et andet end ,i dag. 
En langsigtet ændring af skoleloven, som 
formentlig; allerede er påbegyndt for at 
skulle være færdig om senest 1 l/2 år, må være 
sådan formet, at skolen vil kunne leve op til 
de krav, som, samfundet til den tid vil stille, 
såvel hvad angår skoleplaner som undervis- 
ningsplaner. ; ; ., 

Den nuværende skole med dens deling af 
børnene i såkaldt bogligt begavede og ikke- 
bogligt begavede får ikke alle evner frem, og 
derfor^ må kravet til en ny skolelov være en 
udelt skole, begyndende med det 8. skoleår i 
1972 og videreført.med det 9. og 10. skoleår 
i 1973 og 1974, byggende på nogle obligato- 
riske fag og med et rigt udvalg af valgfri, fag 
og med prøver på forskellige niveauer. Fol- 
keskolen må indrettes efter en målsætning, 
der må fastlægges for al uddannelse i fremti- 
den.' 홢: 홢 : . , j..... : 홢. 

: Hvad angår, §. 37, kan; jeg faktisk ikke se', 
at det, fru Gunhild Due foreslår, gør den 
forskellig fra dens nuværende udformning, 
og derfor vil vi også undlade at stemme om 
ændringsforslag nr. 2.: -: ; 

Hvad angår ændringsforslagene fra VS, 
vil vi stemme imod de, to første, fordi vi 
mener, de-er overflødige. Men det tredje 
ændringsforslag vil vi stemme for,, idet det 
er identisk med, hvad mit parti foreslog, da 
vi sidst ændrede i . skoleloven. 

Altså: vi vil undlade at stemme om de af 
SF stillede ændringsforslag og stemme imod 
de to første af de af VS stillede, mens vi vil 
stemme for forslaget om ændring af forsøgs- 



5623 I ' I 홢 1'5' 70: 2.beh.., af f. t. 1. vectr. folkeskolen. 5624 

[Karl Max Rasmussen.] , 
paragraffen, § 64, og, naturligvis for de af 
ministeren stillede ændringsforslag.; Samti- 
dig vil jeg gerne udtrykke en vældig tilfreds- 
hed med, at vi nu får afskaffet det ganske 
forældede bødesystem, som vi har. måttet 
trækkes med alt for længe, og som faktisk 
ikke; er til nogen som helst ,nytte. i: 

Ellen Strange Petersen: På min gruppes 
vegne vil jeg gerne anbefale lovforslaget og 
de ændringsforslag, der er stillet af under- 
visningsministeren. : Ændringsforslag. nr; ,4 
går som nævnt af hr., Karl Max Rasmussen 
ud på, at man afskaffer det system, at for- 
ældre skal betale bøder, når børnene forsøm., 
mer skolen uden lovlig grund. Vi har i un- 
dervisningsudvalget uden undtagelse været 
enige < om, at det var en forældet bestem- 
melse, hvilket bl. a. kunne ses af bøderne, 
som for årtier siden var fastsat til en; krone 
pr. dag pr. barn. Ingen af os havde tiltro til, 
at sådanne bøder, eller truslen om, at fade- 
ren kunne indsættes til afsoning af bøderne, 
havde nogen særlig gavnlig virkning på bør- 
nenes skoleliv. Vi tror mere på, at pædago- 
giske og socialpædagogiske foranstaltninger 
kan modvirke skulkningstendenser, så vi er 
altså alle stemt for at fratage kommunekasr 
serne denne indtægtskilde. ; 

Jeg vil derimod anbefale, at man stemmer 
imod de ændringsforslag, der er stillet af 
socialistisk folkeparti og venstresociali- 
sterne. I hemærkningerne til venstresociali- 
sternes ændringsforslag siges: det, at deres 
vedtagelse vil betyde, at man, forbereder 
gennemførelsen af den udelte 10-årige skole. 
Der har i undervisningsudvalget været fler- 
tal for, at overvejelserne med hensyn til en 
større skolereform burde vente de 2 år, der 
er, til udvidelsen af undervisningspligten 
skal begynde, og jeg troede ærlig talt, at 
hele udvalget eller den allerstørste del af det 
var stemt for dette. 

Det lovforslag, vi har tiL anden behand- 
ling i dag, betyder førs t  og fremmest, at 
skoleloven tilpasses fem dages ugen. Enkelte 
moderniseringer som f. eks. noget tidligere 
sprogundervisning og fælles,, fag for; drenge 
og piger bliver dog som omtalt ved, første 
behandling gennemført. Men store principi- 
elle ændringer er undgået. 

Som det fremgår af betænkningen, har 
udvalget trods tidspres nøje gennemdrøftet 

en række af de problemer, der blev omtalt 
ved, første behandling. Det fremhæves, at 
hvor der måtte findes elevråd eller andre 
former for elevsammenslutninger, bør disse 
have adgang til at fremkomme med forslag 
til lærerråd, og skolenævn om udformning, af 
skolens særlige ordensreglement og , have 
adgang til at deltage i forhandlingerne her- 
om. Det understreges i betænkningen, at 
lærerne ud over det pligtige årlige timetal har 
pligt til at varetage en række opgaver uden 
direkte forbindelse med undervisningen, bl. 
a. med at holde kontakt med elevernes 
hjem, gennemføre lejrskoleophold o. lign. 
Der skal ikke fastlægges generelle retnings- 
linjer for disse ting, men udvalget regner 
med, at de lokale skolemyndigheder kan og 
vil tilrettelægge disse aktiviteter efter de 
lokale forhold og behov, og at der ikke 
mindst, med hensyn til skolernes udnyttelse 
af lørdagen til fritidsaktiviteter er betyde- 
lige opgaver for de nye skolenævn. 

Det fremgår også af betænkningen, at 
problemet med at få latin- og franskunder- 
visning indpasset i realafdelingen i en fem 
dages uge .skulle være løst, sådan at ingen 
elev behøver at få mere end 32 timer om 
ugen. Det fremhæves i denne forbindelse 
stærkt i  betænkningen, at .normaltimepla- 
nen er: af vejledende karakter og altså ikke 
skal følges slavisk. Det er mit håb, at skole- 
nævnene virkelig vil sætte sig ind i timeplan- 
lægningen; på skolerne og yde deres bidrag 
til, at man på de enkelte skoler får så god en 
løsning som muligt af fagfordelingen inden 
for de fastsatte , n g r m e r .  , :  , 

Udvalget har også drøftet spørgsmålet om 
handicappede elevers undervisning. Jeg 
tror, vi alle e,r interesserede i, at flest muligt 
handicappede elever kan blive undervist i et 
almindeligt skolemiljø, og udvalget har med 
tilfredshed erfaret, at socialreformkommissi- 
onen skal undersøge nødvendigheden af at 
opretholde specialskoler for handicappede 
på landsbasis, specielt blinde- og døveskoler. 

Der er én ting, vi ikke har fået drøftet i 
udvalget, og det er. undervisningsplanen for 
den seksualundervisning, der nu ifølge lov- 
forslaget skal være obligatorisk for folkesko- 
len. Den vejledende plan for undervisningen 
er ikke nået frem tiL udvalget. Jeg beklager, 
at den er så sent på vej, og jeg vil anmode 
ministeren 0Iil., at det faste undervisnings- 
udvalg, der jo også skal arbejde, efter; at 



5625 12/5 70: 2. bell, af f. t. i.. vedr. folkeskolen. 5626 

[Ellen Strange Petersen.] 
dette lovforslag er vedtaget, får udkastet at 
se, så snart det foreligger; Jeg erkender, at 
lovforslaget ikke har kunnet udskydes af 
denne grund; jeg skal derfor indstille, at 
man nu vedtager det med de af ministeren 
stillede ændringsforslag, og jeg gentager min 
opfordring15 til at stemme iinod de af SF og 
VS stillede ændringsforslag. 

Anna Sejerøe-Olsen: Hovedsigtet med de 
lovændringer, vi har til behandling, er at få 
gennemført fem dages ugen i folkeskolen. 
Men som følge af det òg ud over det er der 
stillet en række forslag om ændringer af lo- 
ven. De vil medføre, at de nyvalgte skole- 
nævn får noget at se til, også ud over de 
opgaver, de har fået tildelt efter styrelseslo- 
ven. De skal være med til at lave en fornuf- 
tig tilsynsordning for de elever, der des- 
værre vil få mellemtimer. Der må skabes 
mulighed for, at eleverne, hvis de ønsker 
det, kan udnytte disse timer til at læse deres 
lektier 홢 eller nogle af dem i hvert fald. 

I udvalget har vi også drøftet anvendel- 
sen af de gennemsnitlig 250 timer om året, 
som lærerne har forpligtet sig til i ud over 
den egentlige undervisning. Her har under- 
visningsministeren over for udvalget nævnt 
en række opgaver, som lærerne vil komme 
til at beskæftige sig med, og som de også i 
forvejen arbejder med: kontakt mellem sko- 
len og elevernes hjem, deltagelse i kollegiale 
konferencer, planlægning af undervisningen, 
lærerrådsmøder, medvirken ved gennemfø- 
relse af lejrskoleophold, sociale opgaver ved- 
rørende eleverne og gennemførelse af prø- 
ver og eksaminer. 

Det må indrømmes, at b1. a. de opgaver, 
ministeren har peget på, med årene er 
kommet til at tage stadig mere af lærernes 
tid. Ministeren har ikke ønsket at fastlægge 
generelle retningslinjer for disse aktiviteter, 
men overlader det til de kommunale skole- 
myndigheder. Jeg tror, det ér rigtigt, åt det 
bliver skolenævnene, der i samarbejde med 
lærerne fastlægger rammerne. Man vil så 
kunne tage et rimeligt hensyn til de lokale 
forhold. I bemærkningerne er det nævnt, at 
skolenævnene må tage stilling til, hvordan 
skolerne om lørdagen kan udnyttes til fri- 
tidsarbejde eller sociale aktiviteter, og end- 
videre vil det blive skolenævnenes opgave at 
skabe et samarbejde med elevråd eller elev- 

sammenslutninger på de skoler, hvor man er 
kommet i gang med et sådant arbejde. Det 
er værdifulde opgaver, der hermed er lagt 
ud til de folkevalgte, og det vil for den en- 
kelte skole betyde uhyre meget, at der ska- 
bes et godt samarbejde mellem elevér, foræl- 
dre og lærere, og hvor et sådant samarbejde 
skabes, eller hvor det allerede findes, vil dér 
være gode forudsætninger for et trivsels- 
miljø. 

Vi har i udvalget med en enkelt undta- 
gelse været enige om at understrege de mu- 
ligheder, der ligger i, at normaItimeplanèn 
er vejledende og kan, fraviges lokalt. Det 
medfører bl. a., at de elever, der vælger 
fransk og latin, ikke behøver at have mere 
end 32 ugentlige timer, mens de, der måtte 
ønske det, godt kan have flere. Det medfø- 
rer også, at skoler, der har lokaler til det, 
kan sætte tre ugentlige gymnastiktimer på 
timeplanen til de første fem årgange. Øn- 
skes der tre gymnastiktimer ud : over 5. 
klasse, må der tages en time fra et andet 
fag. Ved første behandling sagde jeg, at to 
ugentlige timers kropstræning må være det 
absolutte minimum i skolen. Gennem viden- 
skabelige undersøgelser har man fundet 
frem til, at der må mindst tre ugentlige lek- 
tioner til, hvis man vil opnå en virkelig 
konditionstræning, altså indvirke gunstigt 
på hjerte- og lungefunktionen, mens man 
med l,to ugentlige timer kun opnår en på- 
virkning af muskulaturen. Disse kendsger- 
ninger sammen med børns ændrede livsva- 
ner må give skolefolk z:og forældre anledning 
til fortsatte overvejelser af, hvordan vi kan 
sikre børnenes sundhed gennem opvæksten. 

Den ordning for den normale anvendelse 
af deletimer, ministeren har nævnt for ud- 
valget, er jeg tilfreds med, og jeg vil takke 
ministeren for tilsagnet om, at deletimer 
også kan gennemføres på den måde, at alle 
elever er i samme lokale, men undervises af 
to lærere, således at lærerne bistår hinanden 
i undervisningen. Jeg er indforstået med, at 
særlige forhold må gøre sig gældende, for at 
en sådan ordning kan tillades. Men der er 
adskillige steder, hvor et knebent antal 10'- 
kaler eller buskørsel kan gøre det nødven- 
digt at: benytte denne ordning. 

Mange større børn har en del problemer 
at tumle med. Det kan være forholdet til 
forældrene, til lærerne eller kammeraterne, 
som brænder på. De kan trænge til at møde 
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홢; [Anna Sejerøe-OIsen.] o ', w iv ;H 
en udenforstående, 'som vil høre på dem og i 
'give vejledning. Udvalget har. henstillet :til : 
læseplanudvalget at tage bl. a. dette spørg's- ; 
mål op til  overvej else, inden loven skalrevi- : 
deres. : i -r/ >홢홢.! v.\ 홢'.vh-'Wv; 
f. Venstre Ikan stemmer for 10vforslaget .med ' 
de.afijministeren billede ændringsforslag.; De j 
af. fru ;(3runliild; Due stillede . ændringsforslag 1 
kan : vi hikke stemme; for,: -ligesoni: vi vil 
stemme imod de af. hr. Sigsgaard og lir. 
Kjær Rasmussen stillede ændri.ii'gsfókslag., , 

u = Meta, Ditzel:' Som nævnt vil. dette! lovfor- 
slag; efterfølges; af en,større revision af folke- 
skoleloven, og mit parti finder derfor' ikke 
nogenrigr'und tilsat , , ' s t em  for SFs .[éh:- 
dringsforslag eller for. dem, der er .stillet af 
VS.'v; Jeg v i l  gerne 홢홢4: fótbindølSe, med: æii- 

.dringsforslag nr. 3 fra VS.gøre opmærksom 
på, at det drejer sig om et forsøgsarbejde i 
skolen, som, vi. netop i *or har taget stilling 
til; yi hår fået vedtaget en gansl-,e god ord- 
-ning '': dér kan virke, indtil vi får den næste 
revision/ og vi finder ingen grund . til nu at 
ændre den (ordning,'.vi selv lige har vedtaget. 

'V- I min ordførertals ved første, behandling 홢 홢 
udtrykte, jeg: nogen betænkelighed ved, at 
musiktimerne ville glide ud. af 7. klasse, og 
derforp ér: jeg .glad fór,,, at jeg nu ved anden 
behandling kan takke 홢ministeren for imøde- 
kommenhed over for det fag. Bet vil blive 
muligt at lægge korsangstimer ind i ,u.nd.er,- 
visningsplanen , hvor også elever fra 7. 
klasse kan .deltage,, og desuden vil man, for- 
står jeg, fra' begyndelsen af skoleåret 1971-72 
søge; at gøre det muligt at tilbyde timer i 
frivillig musikundervisning,-.:' Det ,;e:r' et 
spørgsmål, som vi, har haft for i udvalget,5 og 
som vi altså, har haft glæde, af åt forelægge 

, " for ministeren, 'i :.:-f:v,.. 
. Som bekendt .har begrænsningen.. i  antallet 
af :gYlnnastiktimer, vakt røre i flere kredse, 
hvad :-den: foregående taler også var inde. på, 
VLhar drøftet spørgsmålet ii Udyalget, log. jeg 
fihder;det hensigtsmæssigt at gøre .opmærk- 
som på, .at det, når, dét drejer sig om klag- 
serne fra 1. t i l  5., vil være muligt at lægge 

en tredje gymnastiktime JÎnd uden at tage 
den fra noget andett fagViDiøt - bliver .straks 
vanskeligere, hvis man , skak til at finde en 
tredje gymnastiktime i. de større klasser, 
men jeg kan ikke lade være med at ud- 
trykke håbet om, 1,at det vil, blive muligt at 
finde ; eh udvej < for at få. endnu en time til 
ikke alene gymnastik, men idræt i det hele 
taget, også til 'de større klasser. 
...; Der har fra skolens side Været udtrykt no- 
gen ængstelse fot, at man under planlægnin- 
gen af fem dages ugen nu vil få større pro- 
blemer' med, hensyn t i l  0-ß ,mellemyimer, da 
eleverne .skal være på skolen- og skolen altså 
føre'tilsyn.med dem. Vi har også drøftet det 
spbrgsm.ål.. i udvalget og er enige om, .at det 
må: være- de, stedlige, skolemyndigheder, som 
skal tage sig af, det problem;, det må være en 
opgave for de nye skolenævn at 'tage sig af., 

En anden' vigtig opgave for de: nye skole- 
nævn vil det blive at, være < med til at; tilret- 
telægge, I eller udvide de opgaver, som, nu i 

, .højere grad bliver stillet til lærerne uden for 
undervisningstiden. Man 'må da håbe, at der 
bliver tid t i l  og mulighed for også i. den. for- 
bindelse at tage sig af spørgsmål som elever- 
nes personlige 'problemer, elevindflydelse og 
uddannelsesvejledning og i det hele taget 
problemer, som betyder så. meget: for elever- 
ries trivsel i  skolen. Det er altså spørgsmål, 
som udvalget som allerede nævnt anser for 
meget 홢 betydningsfulde .og foreslår: taget Op 
til behandling i læseplanudvalget ,, i forbin- 
delse med, den større revision af folkeskole- 
loven. Men jeg 'tror,':: at :man kan nå et 
stykke: åd, vej en, også iør vi når til den revi- 
sion, hvis man virkelig, får. et godt samar- 
bejde i gang nu mellem skolen, lærerne og 
eleverne. r - ' 홢 : '  
홢 Med hensyn til elevindflydelse vil jeg for 
øvrigt .gerne udtrykke mit partis tilfredshed' - 
med, at man under udvalgsarbejdet har 
kunnet blive enig 'om,: at det må- være rimer 
ligt, at repræsentanter fra elevråd, hvor- ,de 
findes, får adgang til at komme med forslag 
til lærerrådet. angående spørgsmål som or- 
densreglement, oo,, at de også 홢 kan,få;muligr 
hed for at deltage i forhandlinger, om det 

홢. 353 l. - l. ' 
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[Meta Ditzel.] 
spørgsmål. Det må absolut være et frem- 
skridt. 

Så vil jeg selvfølgelig også som noget posi- 
'tivt nævne ministerens ændringsforslag, som 
går ud på at ophæve det forældede bødesy- 
stem. Vi må være nået så langt, at vi kan 
finde andre fornoldsregler, når vi skal mod- 
arbejde forsømmelser, "og det er vi altså 

홢 også. '  ̂ V - 홢홢./;홢/ 
Mit parti vil anbefale at stemme for lov- 

forslaget med de ændringsforslag, ministe- 
ren har stillet, og stemme imod mindretalle- 
n e s  æ n d r i n g s f o r s l a g . .  /;M-.  ̂

Gunhild Due: Jeg er ganske klar over, at 
der snart kommer en revision af denne lov, 
og jeg har derfor også. undladt at stille en 
lang række ændringsforslag,' som det sådan 
set kunne' være fristende at stille. Jeg har 
dog ment, at j eg'allerede nu gerne ville have 
ophævet muligheden for at dele eleverne i 6. 
klasse; Det finder jo ikke sted så forfærdelig 
mange'steder længere, og vi kunne lige så 
godt tage skridtet helt ud ,,,og standse denne 
mulighed nu. Jeg tror, de allerfleste er enige 
om; at det bør ændres. - y - s : - t !  :: 

Med' hensyn til mit ændringsforslag nr. 2 
til § 37 er jeg ,,i,, gå r  blevet klar over, at det 
egentlig burde stilles ti l § 15 også. fordi det 
ellers kun drej er sig om Køb ehhåvns sko- 
lelov. Vi har j o den tossede / ordning, at 
vi har to sæt pâragraffer, et for København 
og et for resten af landet. Men skulle man gå 
hen og vedtage det, hvad jeg ikke har meget 
håb om efter at have hørt ordførerne,: kan 
jeg jo nå at stille det samme ændringsforslag 
til § 15 til tredje behandling,' så vi kan få det 
ensartet over hele: landet. Ændringsforslaget 
går ud på at tydeliggøre bestemmelsen om 
elevernes opøvelse til selvvirksomhed, og 
det var en imødekommelse, . som j eg godt 
synes udvalget kunne have givet de dygtige 
- repræsentanter for elevernes sammenslut- 
ning, der var hos udvalget. 

Jeg er glad for, at udvalget pludselig og i 
allersidste øjeblik fandt ud af̂  at Man vist 
egentlig godt kunne leve, videre, selv om 
man afskaffede det -forældede bødesystem1. 

I . Det er dog altid noget. 
Jeg kan stemme for VS' ændringsforslag. 

De er helt i overensstemmelse med SFs egen 
målsætning for skolen. Jeg vil bare sige, at ; 

når det drejer sig om forsøgsarbejde, e r  det 
klart, at paragrafferne må være i orden, 
men det er også et økonomisk og et praktisk 
spørgsm.åll" Og det er VS sikkert også ganske . 
klar over. " '홢홢V? 

Som det fremgår af min mindretalsudta- 
lelse, kan vi ikke medvirke til lovforslagets 
vedtagelse ved trédje : ,.behaiidling: ; Det er 
udmærket,-; at de enkelte ordførere her står 
op og tréstér sig'' med, at normaltimèl)lamil1 
er vejledende, men vi ved alle sammen godt, , 
at den i realiteten bliver fulgt fra komma til 
komma. Vi ved det: i udvalget, vi får, .,dét at 
vide, > hvis vi går' ud':og* taler med Skdlèfollt, 
og - vi  får; dét at vide, hvis vi talers med alle 
de mennesker,' som; er involveret;.;r dette -ar':..: 
bejde. Derfor er det en tom trøst, og derfor 
vil j eg, ikke. være méds t i l  at tage ansvar for 
loven. Jeg mener, at den er for stram; den 
giver- ikke muligheden for den frihed, som 
skolerne i dag burde ::havé:;til;;at';,gOTe';:arbé]-;-- 
det; ikke alene bedre for eleverne, men for 
alle, der arbejder ved skolen, så 'de ligesom 
kunne f å, større udfoldelsesmuligheder,;: få 
lov til at leve" oP' til nogle af de  ideer i og in- 
tentioner, de hår. - '; ; "'"''v-b - v :  

Så er der. endelig også det, som jeg 'synes 
er en: uting, at man simpelt!hen har været i 
gang med -at planlægge næste års skolegang 
efter dette lovtörslag, inden udvalget ,,, var 
færdig med: det. Det skyldes, at lovforslaget 
er fremsat for sent; Jeg. er godt klar over, at 
man ude omkring i de. forskellige skolevæse- 
ner var n ø d t  t i l  at: begynde at planlægge, 
men de har altså siddet og planlagt efter 
forslaget, . så' hdvalgeti i realiteten; ikke i har 
haft mulighed for at koinme med. ændringer 
af 'betydning, o g, det synes jeg,/faktisk et, 
forkasteligt. 홢 ; y; ; >> /' /! " /̂-.',7' -;s홢 홢' . 

Sigsgaard: Vi 'har jo desværre realeksamen 
endnu her i landet og vil måske beholde den 
i nogle få år. Det skader selvfølgelig i høj 
grad de elever, som ikke får dette blå stem- 
pel for sådan opfattes realeksamen ides- 
værre stadig væk i mange kredsé så vidt 
j eg :'b.,,,tr forstået også tit inden for 홢 stat og 
kommune, til skade for 9. og 10. klasse-ele- 
. verne. Jeg-'s^nes,/ det e r  et ganske: ædelt 
formål at prøve på at undergrave denne real. 
eksamen i'M:?høj grad, som det overhovedet 
er muligt, for den er udtryk for: en urimelig 
forskelsbehandling af de unge. Det er derfor;,; 
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, [Sigsgaardé] - v-O';/ . ^  d 
홢 jeg for YS har stillet de to første af do tre 
ændringsforslag,, Vi hard må t t e t  stille. Tiden. 
for betænkningen. i ,; I" : /  

Så længe vi opretholder realeksamenssy- 
stemet, finder vi; at idet må være rimeligt, 

. at elever, som ikke går. i realafdelingen, :inen 
i 8:, .9. og 10. klasse,får 'adgang; .til at ,få 
..dokumenteret, at de har nået realeksamens- 
niveau i ganske enkelteifag:og .få', .det opført 
på; deres aigangsbeyis. Det: er. en. begyndelse 
til at, udviske ,forskellene, mellem; de.to elev- 
kategorier, som vi desværre stadig væk ar- 
bejder Med,. , - V . . - . i v V - :  ''V:-- 

Jeg er glad for den støtte, disse, forslag har 
fået fra SF; men jegmå indrømme, at jeg er 
noget overrasket over, at socialdemokratiet 

홢 . ikke kan støtte dem. . K. arl Max Rasmus- 
sen gay udtryk for, at:detYar man simpelt 

홢. hen imod, .og jeg kan kun forstå det sådan, 
aib; socialdemokratiet ialtsa fuldstændig - har 
skiftet'politik med, hensyn til realafdelingen. 
D et var ganske andre toner, der lød her i 
folketinget, da det var hr. K. B. Andersen, 

. der var ordfører. Man hår selvfølgelig lov til 
at skilte politik, men så synes jeg bare, der 
er grund tiL at understrege, at man ikke f r a  
socialdemokratiets' side vil være ;,nied,, til at 
-mindske skellene mellem de udvalgte og de 
bortvalgte 홢홢 det er jo en sådan proces, der 
foregår i-vbre skoler ,i- dag. ; i :. 

.Bet'tredje ændriiigsfomslag,'vi'har stillet, 
går . ud på' ^at fremme ̂ forsøgsarbejdet inden 
for realafdelingen; :hvor der Inetop:er- så stort 
behov -for det .  Det. vil man: heller ikke. være 
med; til. ira de forskelligbipartiers :side, igen 

. med; undtagelse /, af SE, idet fru Gunhild 
Due dog understregede, at det også var et 

. økonomisk spørgsmål. Det giver mig anled- 
ning til at gøre den bemærkning, at medens 
vi : her i folketinget praktisk S taget iuden 
sværdslag,toven i købet med, begejstring fra 
alle partier, tror jeg, undtagen VS, gik ind 
for,'at der. hvert år skali bruges' mellem 25 og 
35 mill. krv til en ny inÇtustriforskningsfohd, 
som de: ansatte Ikke skulle have nogen som 

v ' helst indflydelse på udnyttelsen af, står det 
anderledes til med folkeskolen, med uddan- 
iielöeöforskningenv D é r  i 'ñår \ man 홢' kunnet 

. -: formå undervisningsministeren til at be- 
vilge, er, det ikke' 800,000 kr. på et: år til 
forskningsarbejde? Jeg synes nok, det giver 
anledning til eftertanke; så lidt bruger vi,; 
Ser man på skolens forhold i dag, kan man 

nok se, at der bruges for lidt, og det  under- 
streger ligesom det vigtige, i at få lovbestem- 
melserne i orden dette være. også sagt til \ 
fru Gunhild Due 홢 sådan at: der i hvert fald 
ikke er nogen undskyldning for ikke at gen- 
nemføre forskningen og eksperimenterne. 

Fru Gunhild Due h a r  stillet nogle æn- 
dringsforslag, som hun netop for et øjeblik 
siden har omtalt. Jeg skal i om dem' sige, at 
vi, med glæde kan støtte dem;, ikke mindst 
forslaget: om nu endelig: at slippe af med de- 
lingen af: -eleverne ved begyndelsen < af; 6. 
klasse i boglig,, pg: ikke-boglig linje. Selv om 
det heldigvis kun er få, der i dag kommer -iid 
for den ::,delin er det alligevel nogle hun- 
drede, , fremgår det af besvarelsen. Spå. et af' 
udvalget stillet spørgsmål, og hvorfor skulle 
man så ikke tage skridt til at. afskaffe delin- 
gen, når. alle tilsyneladende er enige om, at 
den bør afskaffes?; ; : ; 

Det ':foy,-dndrede mig igen her at høre den 
socialdemokratiske ordfører sige, at social- 
demokratiet egentlig var så vældig enig i det 
forslag; han holdt en lang tale ;om, at det, vi 
skullejnå frem til, var inoget endnu større og 
smukkere, nemlig 1 0 - å r i g  enhedsskole, og 
:da det var: dette è rnemål ,der : :  s tod  for 
.haii,s blik Og var i hans tanke. ,ville han ikke 
lade sig bremse af sådan jet lille i ubetydeligt 
iorslag? som.; dét, fru Gunhild Due = her :har 
stillet. Se, på den måde kan man nogle 
gange: komme til åt begå , nogle frygtelige 
fejltagelser, når man glemmer at snuppe de . 홢 
små fugle, man kan få i.hånden, og kun har 
blikket vendt:imod. det himmelblå, der ,-jo tit 
kan være lidt fj érnt. vi . 
,. Jeg synes også, det er en lidt nem måde 

at slippe om ved tingehe på: Jeg tager det 
op her, fordi det er en taktik, socialdemo- 
kratiet har brugt bogie' gange her på det 'sid- 
ste. Den blev bh; a. brugt i forbindelse med 
dehiiridustriforskningsfondj jeg talte om før, 
hvor VS foreslog'at give dc= ansatte indfly- 
delse; der kom nøjagtig det samme frem: 
uha nej, det har ikke noget med den sag at 
gøre, vi 'må vente, til aktieselskabsloven 
skal revideres. Så kommer aktieselskabslo- 
ven til revision, men der; sker ikke spor. Det 
er; den; samme taktik, der nu bringes' i = an- 
véndelse. Jeg synes,' .det er en skidt begrun- 
delse for at stemme imod- 홢 eller undlade at , 
stemme, tror jeg det. var for et godt for- 
slag. V ; /i- '!.A . 'v 

Vi vil altså gerne; stemme for det og o g s å  - 



5633 :1-2/ 7Q홢',홢: 'Tbélijäf L .' t; 1. 'vedtv folkeskolen. ,, 5634 

; [Sigsgaard.] ' ' r f y - : ? r  ... r 
for det andet forslag fra SF om ät præcisere, 
at undervisningen skal være opøvelse til 
selvvirksomhed, j eg synes, det er et udmær- 
ket forslag, der her er kommet fra Landsor- 
ganisationen af Elever, og: det er! udniærkét1, 
at det er kommet frem også.her i folketin- 
gek" !홢 : 홢 . ' - C / v i ; - ;  

Men for lige at fortsætte med socialdemo- 
kratiets taktik med, at matt egentlig så fryg- 
telig gerne vil,' og så holder man store taler 
om alt det smukke, ?man :gerW^v'nar--:fü:än- 
engang får mulighed for det/ men forhindrer 
de små fremskridt, vil jeg tage noget frem, 
som den socialdemokratiske ordfører under 
behandlingen af forslaget om styrelsen af 
kommunernes skolevæsen :'-sag Se, den- 
gang havde jeg för VS stillet en række æn- 
dringsforslag om en større' indflydelse for 
eleverne, inere åbenhed i arbejdet i skole- 
nævn og 홢 decentralisering, ' således . at den 
enkelte skole fik større indflydelse på sine 
egne forhold og alt ikke i skulle dirigeres fra 
rådhusene rundt: omkring. Til det sagde lir. 
Ejner Nielsén; den daværende /socialdemo- 
kratiske ordfører -t홢 jeg tillader mig at citere 
fra Folketingstidende 홢 1969-70, sp. 3153: 홢 U 
홢 홢De ændringsforslag, der er' stillet af hr. 
Sigsgaard'her til tredje behandling af lov- 
forslaget om styrelsen af kommunernes 
skolevæsen og af virksomhed efter lov om 
fritidsundervisning m. v. 홢 kan . mit : parti 
ikke stemme or .  Nogle af de synspunk- 
ter, dér er nedfældet i ændringsforslagene, 

1 er mit parti ikke uvenligt :stemt',över for, 
men vi finder, at disse problemer bør ta- 

.  ges op i forbindelse med revision af folke- 
.'.''skoleloven.". ' ;V 
Nu har vi en revision af folkeskoleloven:, 

og nu: ser vi, hvp.r: lidt indhold der atter en 
gang var i det," vi hører fra socialdemokra- 
tiet, for hvad har  man ,,>,tagét op? Ingenting 
af alt det,, som man sagde 홢 l man såf gerne 
ville;, Det var munds vejr også dengang,' og 
det er dybt beklageligt. I øvrigt viste det sig 
bagefter, da, jeg studerede denne folkeskole- 
lov nærmere, at det, man fra socialdemokra- 
tisk side sagde, om, at de forslag, .jeg havde 
stillet om: elevdemokrati m. v., ikke hørte 

. hjemme i styrelsesloven, men i folkeskolelo- 
ven, simpelt hen var forkert. D e t  havde 
ikke noget på sig. Forslagene om elevdemo- 
krati m. v. hørte netop hjemme i styrelseslo- 
ven, hvor :socialdemoln'aterne påstod at de 

ikke hørte hjemme; de var med til at forhin- 
dre,'ät der blev vedtaget 'n(?get,' med henvis- 
ning til. at det skulle behandles under-denne 
lov, hvor det intet har at gøre- sådan som 
traditionen er . .  홢 - '"홢/ 홢홢 . .  , 

J e g  synes, det er et kedeligt1 billede, der 
:,på;- de områder, jeg her har nævnt, efterhån- . 
den tegner sig af socialdemokratiets uddan- 
nelsespolitik, efter at man har skiftet både 
ordfører og åbenbart 'linj é. /"-1" V; ;; . 

Jeg må konkludere; Jiiiine bemærkninger 
öíh lovforslaget her i almindelighed nied, at 
heller ikke jeg vil tage medansvar for det 
ved tredje behandling. Det bærer i alt for 
høj grad præg: af -it komme haltende, efter 
'at, en udvikling 'er, ,'sket,." ,og prøve at' tage 
højde for denne udvikling. I stedet for 
burde en ny lov åbne nye muligheder, bl. a. 홢 
mulighed for'éksperiménter. Det gør loven 
nu i alt for ringe grad; den binder, den ! 
bremser, hvor den';i%tédéfc'ior;biKdé^ni^jpi- 
rere og udfordre, og derfor kan jeg ikke tage 
medansvar for den. ' ; 

(Kort bemærkning). , ;ir ; ; ; 

Karl  Max Rasmussen:;Jeg vil gerne have 
lov til at understrege noget af dét, fru Anna 
Sej erøe-Ølsen og fru Meta Ditzel sagde om 
legemsøvelsernes betydning.- Jeg er glad ot.',. 
at det blev sagt, for også jeg beklagede alle- 
rede ved første behandling nedskæringen af 
I faget legemsøvelser; jeg 홢 beklagede,, at man 
på bekostning af flere rekreative fag skar ét 
fag så væsentligt ried, [som man gjorde. Man 
k a n  se a f  den voldsomme reaktion,! i at det 
virkelig har betydning, i Denne, nedskæring 
har virkelig skabt en voldsom reaktion i of- 
fentligheden, og jeg vil da håbe, at rette 
vedkommende; d. v. s. læseplansudvalget, 
.ha'r.,, forstået, at denne nedskæring ikke er 
ønskelig. Det vår.. at/forudse, :a t en sådan 
reaktion måtte: komme. : Over hele landet 
har der i mange måneder været propagande- 
ret , for, at: vi allé skal dyrke I legemsøvelser 
og gøre motion: for at modvirke det mekani- 
ske samfunds tendens til, jeg havde nær 
sagt magelighed med én forøgelse af hjerte- 
sygdommene til følge; m ;  hvad: vi har; af 
sagkundskab inden for det sundhedsmæssige 
område, advarer imod at skære faget ned i 
skolen, hvor. de gode vaner skal skabes og 
udvikles. Der, er noget selvmodsigende, i, at 
man på den ene side propaganderer for le- 
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gemsøvelser ,og motion og -på den anden side 
skærer < faget: ;ned; dét, sted, hvor idet virkelig, 
kan få nogen betydning. For ikke ;så mange 
år; siden ,.ha yde' faget indtil' 5 timer om ugen i 
de ældste, - klasser og kun, for . de alleryngste 
klasser havde, de t  kun 2. timer., Nu ;menes: 
det, , at ; I a n  kan klare sig med 2 timer om 
ngen på alle klassetrin. I andre lande er man 
gået den modsatte vej. Jeg har hørt, at man 

' " i Frankrig har 1 time om dagen i faget. og 
bTetrågter ;dét. som ; en nødvendighed i be- 
vidstheden,: om . dets værdi. Jeg .beklager 
nedskæringenvendnii enMgång, men j eg ved, 
ati dér intet er rat stille ;op nu. Jeg henstiller 
indtrængende, at: læseplanudvalget tager 
spørgsmålet op til ny overvejelse, så ,d.e næ- 
ste to ,skoleår bare bliver en uheldig digres- 
sion- 홢,hvad.faget legemsøvelser angår. / 

- '. Må. jeg so.m; afslutning henstille: til under- 
visningsministereh. at > tage. 'det i betænknin- 
gen. omtalte tilsynscirkulær.e op til overve- 
jelse med den hensigt at få, det bragt mere i 
overensst'enÙ.11else, med. nutiden, Der er jo 
sket..et, par .ting siden 1943.홢 Nu nævnte ,jeg, 
at, vi fik afskaffet bødesystemet. Lad. os f a 
kigget på det .cirkulære.også, 홢 : ^ ; ; i"- 
: Og så;kari jeg i øvrigt anbefale lovforsla- 
gets overgang til tredje b e h a n d l i n g , . V ,  ;홢 

r\>^ründeryisningsmiiiisteren (Helge Larsen'),:.- 
Jeg vil gerne begynde med at sige tak til 
udvalget for det arbejde, der er udført): og 
tak for tilslutning til forslaget fra det kon- 
servative i - folkepartis, Venstres,' d e t  radi- 
kale Venstres og. socialdemokratiets medlem- 
mer af ,udvalget. ; ; 

. De, eéndnngsforslag, :홢 s om ei stillet af: fru 홢 
Gunhild Due i  betænkningen og af hr. Sigs- 
gaard og lir. Kjær Rasmussen uden for be- 
tænkningen,: vil jeg anbefale at: stemme 
imod; Jeg har gjort opmærksom på ved ,før«"': 
ste behandling af dette lovforslag, at vi ikke 
f ra  undervisningsministeriets^ side; tilsigtede 
nogens- ændringer; af folkeskolens struktur 
med; de . ændringer, af Iloven, vi har foreslået; 
Vi står over for en betydelig ændring af. fol- 
keskoleloven i forbindelse med gennemførel- 
sen af: 9 punkts programmet og udvidelsen 
af undervisningspligten fra 1972-73, og jeg 
betragter ;jdet: som rigtigt vedwdérn lejlighed 홢' 
at tåge  op: de! strukturelle: ændrirger, inden 
for folkeskolen; som vil være/ønskelige log 
nødvendige; i forbindelse i dermed. : Jeg hår 

ikke ønsket at begynde, mindre strukturelle 
ændringer på, indeværende tidspunkt, og det 
er>, det synspunkt,, deri er : givet, tilslutning til , 
af'folketingsudvalgets flertaL Jeg må derfor 
anbefale at stemme imod de af fru Gunhild 
Due stillede ændringsforslag ,og hr. Sigs- 
gaards og hr. Kjær Rasmussens ændrings- 
forslag, "'i;-''; iV-' 홢 홢' 
, i Til de bemærkninger, som i øvrigt er gj ort, 

af ordførerne, skal. ,jpg:, komme: med nogle 
enkelte kèmim,entarer,,;' : ; ; . . . ,  ;- 

Hr. Karl .Ma^iE'asmusaep.-taltß.-; om, at 
skolen skulle uddanne til et samfund i sta- 
dig ud vikling: og; ikke til et * statisk samfund.. 
Det er naturligvis' rigtigt, , ingen vil i;Intnne 
modsige: det. Men jeg .må måske .håve, lov at 
minde hr. Karl Max Rasmussen om, at net- 
op med: vedtagelsen af .principbeslutningen 
om udbygningen :af de grundlæggende ,@',, ud- . 
dannelser; i 197.0erne har folketinget. allerede 
lagt retningslinj er for en sådan ændring af; 
skolen, som skal ,, gennemføres i. de; kom- 
mende ål'. : ''*'' . V VI ; r 

Fru Ellen Stränge . Petersen , efterlyste 
udkastet til under visnings ve j,lednii'i :'vedrø.; 
rende den seksualoplysning, som nu bliver 
.obligatorisk; Jeg må blankt erkende, :at jeg 
ved.første behandling:gav et løfte, som jeg 
ikke, havde : tilstrækkélig}:;,baggnind for . at 
give. Jeg sagde, atudeniie ibetæhkiiing ,:v.:ille 
være færdig i. løbet af et par måneder. Der 
vil heller, ikke gå niere end .to måneder fra 
det tidspunkt, man , er. gået..! i gang - med -.--.alt. 
udarbejde den endeligt; jeg troede r-- og det 
beklager jeg at jeg har sagt 홢 " a t  man var. 
kommet i gang allerede i februar; mah ;kom , 홢 I 
ikke i gang før i marts. Men så snart den fo- 
religger, skal jeg sørge for, at den både 
kommer til behandling på det sted, fru. El- 
len Strange. Petersen nævnte, og tilstilles 

,, undervisningsudvalgets, medlemmer. 
i .Fru : Anna ..Sej erøef,Olsen;, var;; inde 홢 på 

spørgsmålet om det arbej de, som skal gøres '. . 
i :홢 forbindelse ; med 'Sociale l op'oaver, I San1ar-' 
bejde mellem skole og hjem o. lign. Jeg; vil 
gerne understrege,: hvad; jeg sagde, ved, første; 
behandling, og, hvad der fremgår af et svar 
til udvalget på et spørgsmål,? at det ikke er 
tanken fra ministeriets- side at .fastlægge 
generelle; retningslinjer * for de aktiviteter, 
der kan Jvsére tale ;;om. Det ina overlades til 
de kommunale skolemyndigheder at tilrette- 
lægge disse aktiviteter efter lokale forhold og 
behov, og: det er indlysende; efter gennem- 



5637 . - ' 12/ 홢 70: :'2. beh. af f. t 1; vedr/fönieäWen/\V 홢 : 5'638: 

[Undervisni.ngslliinititèrr.Hi.] 
førelsen af skolestyrelsesloven, at såvel skole-. 
kommission soul akolenævn' vil blive ind- 
draget i dette arbejde. Det vil være ganske , 
naturligt, at det sker. : , 

Fru Anna Sej erøe-Olsen beskæftigede sig 
også med spørgsniålÈ3t' om gymnastiktimery 
og det samme gjorde lir. Karl Max Rasmus- 
sen . i  sit sidste indlæg. Jeg vil gerne gøre 
opmærksom på, hvad man åbenbart óv er 
ser, at i det øjeblik man gennemfører en 5 
dages' uge, har man '()gså k1Jll.gyin.nastiksale 
og andre faciliteter til idræt til rådighed i 
disse 5 dage, og det bevirker simpelt hen, at 
der bliver mangel på' lokaler til at opret- 
holde : 3 timers gymnastik om ugen.; Der er 
mulighed for, som det rigtigt er fremhævet, 
at lægge en time ekstra til,,- hvis man har 
lokalemulighederne, og det vil altså være 
noget, der er forskelligt fra sted til sted, og 
som skolenævn og skolekommissioner må 
tåge stilling til. - Meii, der er dog i hvert fald 
for de fem første klassetrins vedkommende 
mulighed for at lægge 3 timer til dette fag. 

Så skal jeg-blot gøre: éli, bemærkning til. 
Hr. Sigsgaard førte; en diskussion, måske 
med sig selv, måske med socialdemokràtiet;'; 
om, hvor . bestemmelserne om elevindfly- 
delse egentlig, hører hjemme, om.' de: hører 
hjemme i skolestyrelsesloven eller i folke- 
skolelóyen. Jeg kan måske løse dette pro- 
blem, idet j eg kan oplyse, at det cirkulære om 
skolenævn og skolékommissionér; pg elevre- 
præsentanters deltagelse i disse nævns mø- 
der 홢 et cirkulære, som er udarbejdet på 
grundlag af den nye skolestyrelseslov, og 
som nu foreligger i korrektur 홢  høj regler 
om, hvilken indflydelse der tillægges elev- 
råd. Jeg må måske på baggrund af den dis- 
- kussion, der gik så hidsigt for et øjeblik 
siden, gøre opmærksom på, hvad det egent- 
lig er vi tænker osj-elevråd skal kunne' del- 
tage, i. D e t ' e r ' s p ø ^  om overholdelse af 
lovgivningens Bestemmelser . til modarbej- 
delse af skoleforsømmelser, løsning af sociale 
opgaver knyttet til skolen, samarbejde mel- 
, lem skole og hjem, anskaffelse eller forny- 
else af undervisningsmidler, forslag om ud- 
videlser og forbedringer af skolelokaler og 
deres forsyning med materiel og inventar, > 
planer ; og tegninger til nye  bygninger og 
anlæg for skolen; eller ændringer i bestående 
bygninger 'og, anlæg, budgetforslag, der ved- 
rører I skolen, indstilling , om afvigelser fra * 

undervisningsplanen og 홢 rom særlige under- 
visningsformer Ved skolen, udfærdigelse 'af; 
særlige brdensregler för skolen'og alle andre 
forhold, der vedrører elevernes trivsel.' Jeg 
tror, at der med dette udkast til cirkulære, 
som vil være færdigt i  løbet af denne5 måned, 
er. z givet elevrådene, hvor sådanne findes, 
mulighed; f or gennem deres deltagelse i sko^ 
lenævn virkelig at, være med i arbejdet for : 
skolens udvikling : ! ' .. I ' 
홢; Karl- Si ax Ilasmnssen: Jeg .' kan faktisk ̂  

ikke forstå, - hvad hr. Sigsgaard blev så vred 
over, og j'eg ;kan rh!311er, ikke:forstå; hvor,:hr: 
Sigsgaard har fået det fra, at vi nu. skulle 
have skiftet standpunkt. Jeg synes egentlig, 홢 

, j eg sagde tydeligt :nok under første behand- 
ling og også i dag, hvad vi ønsker, hvad vi 
vil, ; og hvad vi ikke vil nøjes med, når 'vi 
skal til den gennemgribende revision, af lo- 
ven. Vi finder ikke, det har noget zweck 
bare för 'ét, års skyld at gennemføre større 
ændringeri loven, for de kan ikke k o m m e r  
at. gælde for det' gkoleår',, der nu skal til at 
begynde; skolerne;er: jo i  fuld gang nied 'at 
planlægge det ^  jeg har oven i købet hørt, 
at nogle er færdige med både'fagfordeling og 
skemalægning. Der kan altså ikke;, ske noget 
i skoleåret: 1970-71 > og så ér der kun 1971-72 
tilbage, inden vi ; skal i gang med det helt 
nye, som vi; venter os Særdeles meget af. Yi, , - 
har altså ikke skiftet standpunkt. Hr; Sigs- 
gaard^ var også så, vred over, vi gik imod 
hans ændringsforslag om, realafdelingenog 
beviserne. Her kan jeg kun sige til hiv Sigs- 
gaard, at det er sendt ud til skolerne som en 
konsekvens af det, vi vedtog sidste år. 

:;-';Må jeg også sige, at hr.' Sigsgaard' åben- 
bart helt må have misforstået mig eller hørt 
direkte forkert; jeg sagde, ;;vi ville stemme 홢 
for ændringsforslaget til § 64, fordi det var 
identisk med det forslag, yi stillede sidste 
å r ,  da vi havde ændringerne i; skoleloven , 
oppe, b1. ændringen- af § 21. Yi har: fore- 
slået ændringer nøjagtig som deiij der nu 
bliver foreslået til § 64, og don vil mit parti 
altså stemme : . f  : i : , 홢 

Må jeg sige til ministeren, -at vist ved jeg 
da, at der er vedtaget en princip beslutning 
on1> udvidelse af undervisningspligten, men 
dér st% faktisk ikke noget i denne princip- 
beslutning om, hvad loven :,kom'lnet. til at 
indeholder Det er meget godt med en prin- 
cipbeslutning' om lidvidélse afo; undervis- 
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[Karl Max Rasmussen,] -o :.,..'!, ;홢 :홢 홢 ....홢 
ningstiden, men afgørende er; idet skam, 
hvordan skolestrukturen kommer i til ,,a't se 
ud, hvad den; skolelov kommer til at inde- 
holde, som 'vi, skal arbejde med i under denne 
udvidelse af undervisningspligten.. 

: 'Sigsgaard: Nu. skal jeg ikke gøre mange 
flere bemærkninger. Jeg begriber stadig væk 
ikke, hvorfor man ikke vil a g e  det fremskridt, 
der ville ligge i en gennemførelse af: SFs for- 
slag. om at ophæve den famøse deling i 5.-6. 
klasse; men. det kan åbenbart ikke lykkes 
for hr. Karl Max Rasmussen at forklare mig 

; det. 홢 \  ''I';; '홢 
Der var et punkt, hr. Karl Max Rasmus- 

sen gik uden om i sine bemærkninger sidst. 
, Jeg har bæltet mig meget ved, hvordan so- 
\ ciåldémokraiiét har ført i hvert fald mig, 

men vistnok også hele tinget og en stor del 
af offentligheden bag lyset, da man behand- 
lede styrelsesloven. Den socialdemokratiske 
ordfører, ,,'hr. Ejner Nielsen,; stod heroppe og 
sagde: vi vil ikke være med til de elevdemo- 
kratiseririgfcf orslåg, for de hører hjemme i 
folkeskpleloyen; Når vi så kommer til folke- 
skoleloven, ser vi ikke et eneste initiativ fra 
socialdemokrati sk side. Jeg begriber det 
simpelt hen ikke. Kunne vi ikke få en lille 
forklaring på det af den socialdemokratiske 
ordfører ved ;denné, lejlighed, og kunne han 
ikke være så venlig, med det samme at op- 
lyse tinget om, hvornår socialdemokratiet-så 
har tænkt sig at stille forslag om større elev- 
demokrati 홢 for det har man jo sagt man 
går ind for. Hvor skal det så ske, og hvornår 
skal det sa ske? Hvor langt er det skudt ud? 

(Kort bemærkning). ;  ̂ . 

Karl Max Rasmussen: Også det sagde jeg 
nogle ord om allerede ved første behandling 
af lovforslaget. Jeg er faktisk af den me- 
ning, at der ikke bør vedtages en skolelov, 
som ikke indeholder bestemmelser om elev- l . 
råd. Jeg har givet udtryk for ved anden lej- 
lighed, at ligesom vi i alle andre uddannel- 
seslove har paragraffer om elevindflydelse, 
må det også komme i den nye skolelov, 
samtidig med at, den af forrige århundrede 

"i 홢 duftende formålsparagraf tages, op til en 
gennemgribende revision. 

Hermed sluttede forhandllngen. 

Ændringsforslag; ;nr. l d betænkningen 
forhastedes m e d  54 stemmer mod 12; 3 0  
medlemmer tilkendegav,) at de hverken 
stemte for eller imod. 

Ændringsforslag lir. 1 uden for betænk- 
ningen af Sit7sgaard og Kjær Rasmussen, (se . 
sp. 5620) . 
forkastedes med 86 stemmer mod 12; 1 med- 
lem tilkendegav, at han hverken stemte for 
eller imod. , , ; . "  ̂

Ændringsforslag nr. 2 uden for betænk- 
ningen af Sigsgaarå og Kjær Rasmussen (se 
sp. 5620) betragtedes som 
bortfaldet efter forkastelsen af ændringsfor- 
slag nr. 1 uden for betænkningen. 

홢. Ændringsforslag nr; 2 i betøenkningen. 
forhastedes med 56 stemmer mod 12; 31 
medlemmer tilkendegav, at de hverken 
stemte for eller imod.  ̂

Ændringsforslagene-nr. 3 og 4 i; betænk- 
ningen 
vedtoges uden afstemning. 홢 

Ændringsforslag nr; 3 uden for betænk- 
ningen. af Sigsgaqrd 'iog홢 Kjær, 'Rasmussen (se. 
sp. 5620) . , 
forhastedes med 56 stemmer mod 43; l med- 
lem tilkendegav, at han hverken stemte for 
eller imo d. -U,.?;-' ' 홢 ; 

§ I i den ændrede affattelse og §§ 2 og 3 
vedtoges uden afstemnings " 

; Lovforslagets overgang til tredje behandling 홢 
vedtoges uden af stemning.. ; 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte tiL tredje behandling uden for- 

- ' nyet ' udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste dag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov om til- 
lægsbevilling for finansåret 1. april 1969-31. 
marts 1 9 7 0 . .  

.,:(Lov-førs.laget (nr. 166) findes i tillæg D." 
sp. 4277, fremsættelsen i tidenden sp. 5362).; 


